

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2021

Право на жизнь:
комментарии экспертов

Оценка: 3,9

в том числе, оценка по компонентам:

- Произвольное лишение жизни 3,7
- Смертная казнь 4,7
- Насильственные исчезновения 3,3

Государство гарантирует право на жизнь в ст. 24 Конституции Республики Беларусь: «Каждый имеет право на жизнь. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств. Смертная казнь до ее отмены может применяться в соответствии с законом как исключительная мера наказания за особо тяжкие преступления и только согласно приговору суда»¹. Ст. 59 Уголовного Кодекса Республики Беларусь устанавливает, что «в качестве исключительной меры наказания допускается применение смертной казни – расстрела за некоторые особо тяжкие преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих обстоятельствах (до отмены смертной казни). Смертная казнь не может быть назначена: 1) лицам, совершившим преступления в возрасте до восемнадцати лет; 2) женщинам; 3) мужчинам, достигшим ко дню постановления приговора шестидесяти пяти лет. Смертная казнь в порядке помилования может быть заменена пожизненным лишением свободы».² Согласно ст. 96 Уголовного Кодекса существует возможность помилования, которое осуществляется Президентом Республики Беларусь в отношении индивидуально-определенного лица³.

Республика Беларусь является участницей Международного пакта о гражданских и политических правах с 1973 года⁴. Ст. 6 провозглашает: «Право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Это право охраняется законом. Никто не может быть произвольно лишен жизни. В странах, которые не отменили смертную казнь, смертные приговоры могут выноситься только за

¹ Конституция Республики Беларусь, ст.24, <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnyye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/>

² Уголовный Кодекс Республики Беларусь, ст.59, <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275>

³ Ibid, ст. 96.

⁴ Ратификация Международного пакта о гражданских и политических правах по странам, https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?chapter=4&clang=en&mtdsg_no=IV-4&src=IND



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

самые тяжкие преступления в соответствии с законом, который действовал во время совершения преступления и который не противоречит постановлениям настоящего Пакта и Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Каждый, кто приговорен к смертной казни, имеет право просить о помиловании или о смягчении приговора. Смертный приговор не выносится за преступления, совершенные лицами моложе восемнадцати лет, и не приводится в исполнение в отношении беременных женщин».⁵

Из вышеперечисленного следует, что несмотря на законодательное закрепление смертной казни, Беларусь использует ориентированный на права человека подход, не применяя смертную казнь в отношении несовершеннолетних, женщин всех возрастов и положений (независимо от беременности), мужчин, достигших возраста ко дню приговора 65 лет.

Оценивая состояние с правом на жизнь в 2021 году, эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2020 году. Позиция экспертов подробнее разъяснена ниже.

- Произвольное лишение жизни

По сравнению с 2020 годом изменения небольшие. Законодательство, направленное на защиту жизни от всех предсказуемых угроз, существенно не менялось. Репрессии продолжаются, государство не изменило механизмов давления, оно все также настроено на применение силы и угрозы силой, однако случаев такого давления стало меньше из-за того, что гражданское сопротивление перешло в латентную фазу по сравнению с августом 2020 года. Однако эксперты склоняются к тому, что, если бы такое сопротивление продолжило нарастать, государство использовало бы все средства для устрашения и подавления инакомыслящих. Государство должным образом не расследует факты причинения смерти, если дело касается политических заключенных или активистов, не поддерживающих действующую власть.

Так, 21 мая 2021 года в Шкловской колонии №17 скончался политзаключенный, 50-летний общественный активист из Березовки, Витольд Ашурок. Он был обвинен и осужден по статьям 342 (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них) и 364 (насилие либо угроза применения насилия в отношении сотрудника органов внутренних дел) УК Республики Беларусь⁶. Родственникам сообщили, что причина смерти - остановка сердца. Следствие не выявило признаков криминального характера его смерти. Однако родные, увидевшие истощенное тело в синяках и гематомах, уверены - мужчина умер насильственной смертью. Тело не хотели отдавать. На вопрос о том, почему тело Витольда выдали с практически полностью забинтованной головой, родные получили два прямо противоположных ответа. Первую версию озвучили в морге: брату умершего сказали, что доставали тело из морозильника и нечаянно уронили; если нет возражений, то замотают голову бинтами. Вторую версию предоставил Следственный комитет: через четыре дня после кончины Витольда в телеграм-

⁵ Международный пакт о гражданских и политических правах, 1966г., ст.6,

https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml

⁶ <https://www.dw.com/ru/beloruskij-oppozicioner-vitold-ashurok-skonchalsja-v-kolonii-a-57628472/a-57628472>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

канале ведомства появилось видео, на котором мужчина, одетый в тюремную одежду, еле держась на ногах, падает фактически лицом в унитаз. После этого сотрудник колонии заматывает его голову бинтом. Вскоре мужчина снова падает - на этот раз на бетонный пол. Через несколько секунд в кадре появляются пять человек, столпившихся у безжизненно лежащего тела. Разрешения на публикацию этих кадров у родственников никто не спросил. Семья и родные Витольда уверены: видео было смонтировано из нескольких фрагментов, снятых в разное время, - таким образом власти пытались обеспечить себе алиби⁷. Через месяц после смерти Витольда в Шкловскую колонию ездила Республиканская общественная наблюдательная комиссия, состоящая в том числе из представителей правозащитных организаций, чтобы оценить условия содержания заключенных в свете этой смерти. Поездка была согласована с властями, что позволяет сомневаться в реальности продемонстрированной Комиссии ситуации.⁸

Беспристрастной судмедэкспертизы нет. Система судебно-медицинской экспертизы и установления причин смерти не функционирует эффективно и беспристрастно⁹. Она подстраивается под указания «сверху». государственный Комитет судебно-медицинской экспертизы является *де-факто* и *де-юре* монополистом в судебно-медицинской экспертизе, что лишает беспристрастности выводы любой экспертизы.

Таким образом, государственные органы не расследуют должным образом смертельные случаи, связанные с политическими заключенными, зачастую прикрываясь формализмом.

Миграционный кризис в 2021 году, спровоцированный действующими властями¹⁰, показал их бесчеловечное отношение к мигрантам, когда человек и его жизнь не имеет ценности, а служит способом достижения целей режима. Так, сразу четыре тела были обнаружены пограничниками 19 августа 2021 года в различных местах вдоль польско-белорусской границы. Тело 39-летней гражданки Ирака - с белорусской, еще три - с польской стороны. Предварительно установлено, что все скончались от переохлаждения. 21 сентября в Свислочском районе Беларуси обнаружен гражданин Ирака "в бессознательном состоянии с признаками физического насилия". 23 сентября - тело иракца на территории Польши, предположительная причина смерти - сердечный приступ. 14 октября в приграничной зоне было найдено тело мигранта из Сирии¹¹. Власти заявляют, что Беларусь не причастна к кризису и что Запад сам виноват в происходящем. Например, 27 сентября 2021 года А. Лукашенко сказал: «страны Запада сами виноваты в возникшем миграционном кризисе: Вы их туда звали. Вы разорили там эти страны. Вы – первопричина того, что люди бегут от войны на Запад, поэтому надо разбираться там. И я уже не раз подчеркивал, что это международная банда, которая оттуда людей перевозит не только через Беларусь. Через

⁷ <https://www.bbc.com/russian/features-57642388> ; <https://reform.by/228265-sk-o-smerti-vitolda-ashurka-upal-i-razbil-golovu>

⁸ <https://spring96.org/ru/news/104065>

⁹ Пример неэффективности и отсутствия беспристрастности в экспертизе – см. дело Витольда Ашурока.

¹⁰ <https://www.opendemocracy.net/ru/kak-i-zachem-belarus-sprovotsirovala-migratsionnyy-krizis/>

¹¹ Ibid.



Средиземное море еще больше идет в ЕС народа. Валом идут. И это все организовано соответствующими людьми»¹².

Публичную информацию о должном расследовании смертей мигрантов на границе белорусская сторона не представила.¹³

В 2021 году изменено законодательство о применении оружия правоохранными органами, которое может привести к лишению жизни. Такое лишение жизни не является произвольным само по себе, поскольку сопровождается институциональными гарантиями. Однако в 2021 году правоохранные органы получили индульгенцию на применение при необходимости оружия в отношении гражданского населения. 17 мая 2021 году принят закон № 106-З «Об изменении законов по вопросам обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь»¹⁴, который внес изменения в несколько действующих законов: «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Республики Беларусь», «О Государственной границе Республики Беларусь», «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и другие. Закон позволяет применять оружие, спецсредства, боевую и специальную технику представителям указанных силовых структур «с учетом складывающейся обстановки, характера преступления, административного правонарушения и личности правонарушителя, руководствуясь требованиями Закона». Ранее оружие и спецсредства разрешалось применять, «если иными способами выполнение возложенных на них задач не представляется возможным». Более того, согласно нововведениям сотрудник правоохранных органов не несет ответственности за вред, причиненный в результате применения физической силы, специальных средств, боевой или специальной техники, применения или использования оружия, если это осуществляется в соответствии с требованиями Закона. Таким образом, сотрудникам предоставлена широкая возможность для усмотрения¹⁵. Риторика депутатов при обсуждении и принятии данного закона показала, что они делают все, чтобы освободить правоохранные органы от ответственности за применение оружия, сделать закон максимально «прикладным». Как сказал член Постоянной комиссии по национальной безопасности Палаты представителей Иван Мамайко: «белорусское законодательство по-прежнему остается достаточно либеральным. Основная цель предполагаемых изменений - это создание законодательства, которое будет *соответствовать реалиям жизни*».¹⁶

Правоприменительная практика в 2021 году поставила под сомнение наличие эффективных институциональных гарантий при применении оружия правоохранными органами против

¹² <https://www.svoboda.org/a/ochenj-nezdorovaya-situatsiya-v-tsentre-minska-i-na-granitse-desyatki-bezhentsev/31502128.html>

¹³ <https://telegraf.news/world-news/v-oon-soobshhili-cto-21-migrant-umer-na-belorussko-polskoj-granice-s-nachala-2021-goda-cto-izvestno/>

¹⁴ <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12100106&p1=1>

¹⁵ https://belhelcom.org/sites/default/files/novoe_zakonodatelnoe_regulirovanie_bielarus_2021_2.pdf

¹⁶ <https://www.belta.by/society/view/mamajko-belorusskoe-zakonodatelstvo-o-natsbezopasnosti-ostaetsja-dostatochno-liberalnym-441782-2021/>



гражданского населения, например в случае убийства Андрея Зельцера. 28 сентября 2021 года в Минске во время рейда силовиков Андрей Зельцер взял в руки охотничье оружие, когда «люди в штатском» ломились в его квартиру. Началась стрельба. Были убиты хозяин квартиры и сотрудник Комитета государственной безопасности Дмитрий Федосюк. Государственные СМИ в тот же день опубликовали на государственном телеканале ОНТ сильно отредактированное видео, которое вызвало много вопросов у общественности¹⁷. Из видео следует, что у сотрудников была установка не задержать жильцов квартиры, Андрея Зельцера и его жену, а причинить вред, стрелять на поражение. Из видео непонятно, кто стрелял первый и кто действительно убил сотрудника КГБ. КГБ сообщил, что силовики проводили "отработку адресов, в которых могли находиться лица, причастные к террористической деятельности", когда жилец одной из квартир выстрелил по ним и смертельно ранил сотрудника КГБ¹⁸.

Информации о должном расследовании применения оружия правоохранными органами в данном случае нет. Данная история показывает, что правоохранные органы обладают индульгенцией на применение оружия против гражданских лиц, гарантий неприменения не существует на практике, случаи применения правоохранными органами оружия не расследуются должным образом.

В то же время несмотря на изменения в законодательстве, случаев применения оружия в 2021 году стало меньше по сравнению периодом эскалации насилия со стороны правоохранных органов в отношении гражданских лиц в августе 2020 года.

В 2021 году случаи произвольного лишения жизни или угрозы ее лишения, так же, как в 2020 году, расследуются не в соответствии с принципами независимости, беспристрастности, оперативности, тщательности, эффективности и прозрачности. Причинами являются: правовой дефолт в стране, который усиливается с 2020 года, отсутствие доверия к государственным органам со стороны общества, отсутствие права на справедливый суд, зависимость судов при вынесении решений, особенно по политическим делам. Расследования проводятся формально, в сжатые сроки, цель любого расследования после августа 2020 года «обелить» действия властей и доказать их непричастность к тому или иному летальному случаю.

Так, в ночь с 31 декабря 2021 года на 1 января 2022 года скончался житель Речицы Дмитрий Усхопов. Мужчина был задержан милицией на остановке общественного транспорта за распитие спиртных напитков. При задержании он оказал сопротивление, к нему была применена сила и он был доставлен в райотдел милиции. Примерно через полтора часа он был экстренно доставлен оттуда в приемное отделение Речицкой райбольницы, где врачи сразу же начали реанимационные мероприятия. По словам терапевта, молодого человека пытались реанимировать введением адреналина и массажем сердца, "но время было потеряно".¹⁹ Вся одежда Дмитрия Усхопова, вплоть до нижнего белья, была насквозь пропитана водой до такой степени, что "даже хлюпала". Это

¹⁷ <https://www.bbc.com/russian/news-58730869>

¹⁸ https://t.me/belta_telegramm/71215

¹⁹ <https://www.dw.com/ru/otdel-sk-provodit-proverku-posle-smerti-zhitelja-rechicy/a-60315087>



зафиксировал и дежурный терапевт: парень поступил в больницу уже в состоянии клинической смерти и почему-то весь мокрый.²⁰ Родственники полагают, что его могли избить в ОВД. По версии близких, в ОВД мужчину "либо допрашивали и били, либо один раз ударили в голову, или выстрелили из пневматики".²¹ Следственный комитет заявил, что по предварительным выводам экспертов, смерть не носит травматического характера.²²

Главу правозащитной организации "Белорусский дом в Украине" Виталия Шишова нашли повешенным в Киеве в августе 2021 года. Власти Украины возбудили уголовное дело по ст.115 Уголовного кодекса Украины (умышленное убийство) и проверяли все версии, в том числе версию убийства, замаскированного под суицид²³. По данным белорусского правозащитного центра "Весна", Шишов ранее замечал за собой слезку. Его неоднократно предупреждали как местные источники, так и свои люди в Беларуси о возможных провокациях вплоть до похищения и ликвидации²⁴. Вопрос открытый, было ли это самоубийство, доведение до самоубийства или убийство руками белорусских властей.

В контексте безопасного, законного и эффективного доступа к абортам, законодательство Беларуси предоставляет женщине право самостоятельно решать вопрос о материнстве. Несовершеннолетним требуется согласие их законного представителя. Процедуре аборта предшествует консультация с врачом - специалистом. В последнее время стала распространенной практикой, когда под видом психолога на беседу с женщиной приходит сотрудник религиозной организации. Применяя фактически психологическое насилие, он пытается убедить женщину во вреде и аморальности аборта. Аборт проводится при сроке беременности не более 12 недель, за исключением отдельных случаев, когда аборт допускается при более поздней беременности. Все основания для аборта определены законом.

Ситуация с предотвращением самоубийств, особенно среди людей в ситуациях уязвимости, включая лиц, лишенных свободы, ухудшилась по сравнению с 2020 годом. Тема самоубийств табуирована в обществе. Государство до сих пор не имеет системной политики по предупреждению самоубийств и работе с уязвимыми группами. Гражданские инициативы и негосударственные организации (НГО) являлись и являются ключевыми акторами, которые работают с этой темой. Однако в 2021 году в связи с репрессиями гражданского общества большое количество НГО были ликвидированы. Деятельность инициатив и незарегистрированных НГО затруднена, так как в 2021

²⁰ <https://www.dw.com/ru/smert-na-novyj-god-cto-izvestno-o-pogibshem-v-belorusskoj-rechize/a-60318933>

²¹ <https://www.dw.com/ru/otdel-sk-provodit-proverku-posle-smerti-zhitelja-rechicy/a-60315087>

²² <https://euroradio.fm/ru/delo-ushopova-kratkaya-hronologiya-i-nestykovki>

²³ <https://www.bbc.com/russian/news-58068438>

²⁴ <https://www.dw.com/ru/belorusskogo-aktivista-shishova-nashli-mertvym-v-kievskom-parke/a-58737737>



году были внесены изменения в Уголовный кодекс Республики Беларусь, согласно которым участие в деятельности незарегистрированной организации уголовно-наказуемо²⁵.

Лица, лишённые свободы, находятся в бесправном положении. Государство не выполняет свои обязанности по их защите: должное расследование самоубийств не проводится. Формально психологическая помощь предусмотрена, однако ее качество низкое и получить ее можно не всегда. В местах лишения свободы к заключенным, особенно политическим, применяют как физическое, так и психологическое насилие. Оно в некоторых случаях ведет к попыткам самоубийства, голодовкам как способам борьбы за свои права и против несправедливости. Например, 1 июня 2021 года активист Степан Латыпов во время заседания в суде Советского района г. Минска, где рассматривалось его дело об организации массовых беспорядков, воткнул себе ручку в горло. Перед этим он встал на скамейку и выкрикнул фразу: "ГУБОП пообещал, если я не признаю вину, будет пресс-хата²⁶, будут уголовные дела против родных и соседей"²⁷. С декабря 2020 по январь 2021 года активист Игорь Лосик голодал 42 дня в знак протеста против предъявленных ему обвинений²⁸.

Несовершеннолетние также являются уязвимой группой. В 2021 году продолжилась практика политически-мотивированного давления и преследования несовершеннолетних за участие в мирных митингах в 2020 году. Так, вечером 25 мая 2021 года в Минске покончил с собой 17-летний Дмитрий Стаховский, фигурант уголовного дела об участии в "массовых беспорядках" 9-11 августа 2020 года. Он оставил предсмертную записку на своей странице в соцсети Вконтакте, где объясняет свой поступок уголовным преследованием из-за участия в митингах. В предсмертном посте он написал: "Виной тому стал Следственный комитет. Уже не секрет, что у меня была уголовная статья 293 ч.2. Если бы на меня не продолжали морально давить, думаю, я бы не решился на такой ужасный поступок как суицид. Но мои силы были на исходе". По данным правозащитного центра «Весна», днем 25 мая 2021 года Стаховский был на допросе.²⁹

Самоубийства, доведения до самоубийства в белорусской армии являются достаточной распространенной практикой. Из-за закрытости системы затруднительно узнать точное количество таких случаев в год.

²⁵ УК Республики Беларусь, ст. 193¹. Незаконная организация деятельности общественного объединения, религиозной организации или фонда либо участие в их деятельности, <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275>

²⁶ "Пресс-хатой" называют содержание с сокамерниками, которые создают невыносимые условия жизни заключенным.

²⁷ <https://www.dw.com/ru/beloruskij-oppozicioner-sovershil-popytku-suicida-v-sude/a-57750673>

²⁸ <https://reform.by/196694-igor-losik-na-42-j-den-ostanovil-golodovku>

²⁹ <https://news.liga.net/world/news/v-minske-pokonchil-s-soboy-17-letnij-podrostok-iz-za-dela-o-mitingah-pravozaschitniki>



- **Смертная казнь**

Оценка экспертами ситуации в контексте наличия смертной казни не изменилась по сравнению с 2019 и 2020 годами. В законодательстве прямо закреплён временный и исключительный характер применения смертной казни, которая применяется за некоторые особо тяжкие преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих обстоятельствах. В качестве альтернативы смертной казни в Беларуси применяется пожизненное заключение (ч. 3 ст. 59 УК). Однако по-прежнему отсутствуют четкие критерии разграничения, когда применяется пожизненное заключение, а когда – смертная казнь. Практикуется вынесение смертных приговоров Верховным Судом в качестве суда первой инстанции, что лишает осужденных права на его апелляционное обжалование, так как приговор, вынесенный Верховным Судом Республики Беларусь, вступает в силу немедленно после его оглашения и обжалованию в апелляционном порядке не подлежит, при том, что исполнение такого приговора является необратимым. В 2021 году процедурные гарантии ухудшились. Суд не независимый и не беспристрастный. Общение с адвокатами затруднено. Возможность выбора адвоката уменьшилась из-за преследований адвокатов со стороны государства, начиная с 2020 года.

Беларусь по-прежнему не выполняет просьб Комитета по правам человека о принятии временных мер, главным образом, по делам, связанным с вынесением смертного приговора, которые направляются ему в соответствии с Факультативным протоколом, и приводит эти приговоры в исполнение до того, как Комитет завершает рассмотрение соответствующих жалоб.

Все осужденные к смертной казни имеют право обратиться к Президенту Республики Беларусь с ходатайством о помиловании, о чем осужденному сообщается при провозглашении приговора.

В 2021 году ситуация несколько улучшилась по сравнению с 2020 годом. 30 апреля 2021 года братья Илья и Станислав Костевы были помилованы, смертная казнь была заменена на пожизненное заключение. Братья Костевы были осуждены в январе 2020 года за то, что убили свою бывшую учительницу Наталью Кострицу. Женщине нанесли более ста ударов ножом, а после украли у нее продукты, компьютер и подожгли ее дом. Илье на тот момент был 21 год, Станиславу - 19. На суде братья сознались в убийстве, заявили, что раскаиваются в содеянном, а также попросили прощения у родных убитой³⁰. 16 сентября 2021 года Президент Беларуси помиловал 13 человек. По словам замглавы его администрации Ольги Чуприс, это те, кто совершил "преступления в интернете" или участвовал в "массовых беспорядках" и "раскаялся в содеянном"³¹.

В 2021 году смертная казнь все также исполняется непублично, путем расстрела. О дате и месте казни осужденному не сообщается. Государство видит разумный срок исполнения приговора как кратчайший срок от вынесения судебного решения, что негативно влияет на возможность обжалования или ходатайства о помиловании.

³⁰ <https://www.dw.com/ru/pravozashhitniki-soobshhili-o-pomilovanii-bratev-kostevyh-v-belarusi/a-57395112>

³¹ <https://www.dw.com/ru/13-vmesto-100-kogo-i-pochemu-pomiloval-lukashenko-v-belarusi/a-59210595>



По-прежнему, тела казнённых родственникам не выдаются, о месте захоронения не сообщается, несмотря на признание Комитетом ООН по правам человека нарушением обязательств государства по статье 7 Международного пакта о гражданских и политических правах (право на подвергаться пыткам или жестоком, бесчеловечным или унижающему его достоинство обращению или наказанию). В 2021 году ситуация ухудшилась. По «Витебскому делу» родственники осужденного почти год не получают писем³². Такая же ситуация с делом Виталия Скрундика из Слуцка, осужденного за убийства 2 пожилых мужчин и попытку убийства 85-летней женщины. 15 января 2021 года Минский областной суд на выездном заседании в Слуцке приговорил Виталия к смертной казни, двух его соучастников приговорили к 22 и 18 годам колонии строго режима. На декабрь 2021 года Виталий не выходит на связь с родственниками, письма не доходят и не приходят, что косвенно говорит о том, что приговор исполнен. Однако государственные органы не дают информацию об исполнении приговора.³³

По-прежнему в белорусском законодательстве нет запрета на экстрадицию в страны, где где есть угроза пыток и смертной казни. В 2021 году, несмотря на миграционный кризис, публично не были зафиксированы случаи высылки лиц в страны, где им угрожает смертная казнь, однако, по мнению экспертов, такая возможность реальна. Инструментализация масс людей белорусскими властями во время миграционного кризиса показала отсутствие ценностного подхода к человеку. Государственные органы не разбирались на индивидуальной основе, грозит ли тому или иному лицу смертная казнь в стране, куда его высылают. Большими группами отправляли мигрантов самолетом домой. С одной стороны в государственных масс-медиа власти говорили о том, что люди (мигранты или беженцы) приехали в Беларусь, так как им в их стране грозит опасность, с другой – те же власти высылали их обратно, без рассмотрения статуса беженца, без предоставления минимальных гарантий и защиты.

Также показателен случай кубинца Роберто Вальдеса Касануэва, 30 лет прожившего в Беларуси. В ноябре 2020 года во время одной из мирных акций его задержали, осудили на 15 суток, аннулировали вид на жительство в Беларуси и приняли решение о его депортации из страны. Больше года кубинец провел в изоляторе на Окрестина в Минске в ожидании высылки, пока в декабре 2021 года сотрудники отдела по гражданству и миграции не посадили его на авиарейс до Москвы, чтобы потом он вылетел на Кубу. Въезд в Беларусь ему запрещен на три года, хотя в стране у него осталось трое детей³⁴.

- Насильственные исчезновения

По-прежнему нет конкретных и эффективных мер предотвращения случаев исчезновения отдельных лиц. Ситуация не ухудшилась по сравнению с 2020 годом. Публичной отчетности о

³² <https://m.nashaniva.com/ru/286162/>

³³ <https://dp.spring96.org/ru/news/104879>

³⁴ <https://www.dw.com/ru/uchastnik-belorusskih-protestov-s-kuby-o-sizo-i-deportacii/a-60414455>



проделанной работе по предотвращению случаев исчезновения отдельных лиц со стороны гос. органов нет. Республика Беларусь все еще не является участницей Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Похищение в центре г. Минска Марии Колесниковой до сих пор не расследовано должным образом.

На декабрь 2021 года расследование случаев насильственных исчезновений в 1999-2000 годах политических оппонентов власти по-прежнему не ведется. Отсутствует какая-либо информация о проводимом властями расследовании указанных уголовных дел.

Централизованных списков всех содержащихся под стражей лиц по-прежнему не составляется. Однако в РУВД, например, есть отдельные списки по задержанным.

Глава 22 Уголовного кодекса Республики Беларусь содержит некоторые составы преступлений, связанные с насильственными исчезновениями, например, похищение человека, торговля людьми. Сформировалась общепринятая практика формалистского подхода при расследования насильственных исчезновений правоохрнительными органами. С августа 2020 года в отношении правозащитников, активистов, людей с активной гражданской позицией со стороны правоохрнительных органов практикуются насильственные задержания без соблюдения процессуальных гарантий, предъявления обвинений и/или постановления об аресте. Задержание зачастую производится лицами без формы и опознавательных знаков, которые не сообщают свои имена и должности. Родственники и адвокаты задержанных не имеют возможности выяснить статус задержанного, местоположение, состояние здоровья, а о самих фактах задержания часто становится известно из телеграм-чатов волонтеров. Такая практика незаконна, однако одобряема властями.

Например, 14 июля 2021 года, с утра отсутствовала связь с руководителем правозащитного центра «Весна» Алесем Беляцким³⁵, и только вечером того же дня стало известно, что его задержали по уголовному делу³⁶. Данная ситуация иллюстрирует широкомасштабную практику правоохрнительных органов, демонстрирующих свою власть решать когда рассказать о задержании того или иного лица, *уведомлять* или нет его адвокату, либо уведомить, но запретить ему раскрывать данную информацию. Эта тактика запугивания и психологического насилия в отношении задержанных лиц, их родственников и всего общества в 2021 году стала нормой.

³⁵ <https://reform.by/240843-otsutstvuet-svjaz-s-alesem-beljackim>

³⁶ <https://reform.by/241088-ales-beljackij-zaderzhan-po-ugolovnomu-delu>

